

ÁTIKTATVA: B/27

~~**J/7036. számú**~~

JELENTÉS

**a dr. Balsai István, a 2006-os őszi erőszakos rendőri fellépést vizsgáló
miniszterelnöki megbízott jelentése elfogadásáról szóló 17/2012. (III. 14.)
OGY határozatban foglaltak végrehajtásáról**

**Előadó: dr. Pintér Sándor
belügyminiszter**

Budapest, 2012. május

Jelentés

a dr. Balsai István, a 2006-os őszi erőszakos rendőri fellépést vizsgáló miniszterelnöki megbízott jelentése elfogadásáról szóló 17/2012. (III. 14.) OGY határozatban foglaltak végrehajtásáról

I. A Jelentés előzménye

Az Országgyűlés a Magyar Köztársaság Országgyűlésének Hárszabályáról szóló 46/1994. (IX. 30.) OGY határozat 89. §-a alapján felkérte a Kormányt, hogy 2012. április 15-ig készítsen jelentést a dr. Balsai István, a 2006-os őszi erőszakos rendőri fellépést vizsgáló miniszterelnöki megbízott jelentése elfogadásáról szóló 17/2012. (III. 14.) OGY határozat (a továbbiakban: határozat) 3. pontjának a), b) és c) alpontjaiban meghatározott feladatok végrehajtásáról.

II. A feladat végrehajtása

1./ A határozat 3. pontjának a) alpontja alapján a Kormány jelentésének tartalmaznia kell, hogy a 2006. szeptember 19. és 22. között, valamint 2006. október 23-án lezajló tömegdemonstrációkon a védtelen és békés polgárokkal szemben törvénytelenül, egyben morálisan elfogadhatatlan módon fellépő rendőrök felelősségre vonása érdekében milyen intézkedések történtek, hány rendőrrel szemben indult fegyelmi-, illetve büntetőeljárás, ezek milyen eredménnyel zárultak.

A 2006. szeptember 19. és 22. között, valamint 2006. október 23-án lezajlott tömegdemonstrációkkal összefüggésben a törvénytelenül fellépő rendőrök felelősségre vonása érdekében hivatalból, parancsnoki feljelentésre vagy ügyészi intézkedésre, illetve a sértettek feljelentése alapján fegyelmi és büntetőeljárások indultak.

A dr. Balsai István által elkészített jelentés egyértelműen megfogalmazza, hogy Budapest közterületein 2006. szeptember 17-étől a szolgálati egyenruha helyett a bevetési ruhába öltözött rendőri erők döntő többségükben – törvényellenes módon – nem viselték az azonosító jelvényt. Az oszlatások során minden észlelési körbe került rendőrrel hiányzott az azonosító. A jelvények hiánya nagyban megnehezítette a törvénytelenül, indokolatlan erőszakkal fellépő rendőrök beazonosítását és felelősségre vonását.

Fegyelmi eljárás 47 fővel szemben indult, közülük 7 fő elmarasztalására került sor jogerősen. 4 fő feddés, 1 fő megrovás, 1 fő rendfokozati várakozási idő meghosszabbítása, 1 fő pedig szolgálati viszony megszüntetése fenyítésben részesült. 3 fő esetében még nem jogerős a döntés.

Büntetőeljárás 71 fővel szemben folyt, közülük 13 fő jogerős elítélésére került sor az alábbiak szerint: a bíróság 2 főt letöltendő, 9 főt felfüggesztett szabadságvesztésre ítélt, míg 2 főt próbára bocsájtott. 15 fő esetében a büntetőeljárás még folyamatban van. A többi büntetőeljárásba bevonttal szemben az igazságszolgáltatási szervek vagy megszüntették a nyomozást, vagy felmentő ítélet született.

2./ A határozat 3. pontjának b) alpontja alapján a Kormány jelentésének tartalmaznia kell, hogy a bizonyítottan törvénytelenül fellépő rendőrök, illetve az intézkedéseket irányító rendőri vezetők közül hányan rendelkeznek jelenleg is aktív szolgálati jogviszonnyal. A Kormány hivatalba lépését követően láttak-e el, illetve töltenek-e be jelenleg bármilyen rendőrségi vagy állami vezetői feladatot, vagy beosztást.

A jogerős elmarasztalásban részesültek közül 10 fő rendelkezik aktív szolgálati jogviszonnyal. Közülük 1 főnek a fegyelmi elbocsájtása már folyamatban van, további 9 főnek az eltávolítása záros határidőn belül megtörténhet.

A rendőri fellépés szervezési és irányítási feladataiban felelős vezetőként (műveletirányító, biztosítás parancsnok, helyszín parancsnok, útvonal parancsnok, stb.) résztvevők közül legalább osztályvezetői szintű beosztást 73 fő töltött be. Több mint 80 százalékuk jelenleg már nem tagja a rendőri vezetésnek.

A megtisztulás egyértelmű jeleként értelmezhető, hogy az érintettek közül a kormányváltást követően senki nem került állami vezetői munkakörbe.

A Készenléti Rendőrség (akkori megnevezésén REBISZ), valamint a Budapesti Rendőr-főkapitányság állományába tartozott és a vizsgált események során a rendőri erők irányításában részt vett vezetők közül 32 fő a várható felelősségre vonás vizsgálata előtt elhagyta a testületet, túlnyomó részük még a kormányváltás előtt.

3./ A határozat 3. pontjának c) alpontja alapján a Kormány jelentésének tartalmaznia kell, hogy a 2006. szeptember 17. és 2006. október 25. között történt jogsértő rendőri intézkedések által alkotmányos, illetve személyhez fűződő jogaikban sérelmet szenvedett kárvallottak kártérítése, illetve kártalanítása megtörtént-e, különös tekintettel az állami vezetői mulasztások, illetve az állam nevében elkövetett jogsértések áldozatait megillető kártérítésekről szóló 33/2010. (VI. 11.) OGY határozatban foglaltak végrehajtására.

A jelenlegi Kormány a társadalom jogos igazságérzetével összhangban, a 33/2010. (VI. 11.) OGY határozat végrehajtása érdekében szükséges intézkedésekről szóló 1189/2010. (IX. 13.) Korm. határozatban (a továbbiakban: Korm. határozat) felhatalmazta a belügyminisztert a 2006. szeptember 17. napja és 2006. október 25. napja között történt rendőri fellépések következtében, vagy azokkal összefüggésben keletkezett, megalapozott kártérítési igények összegének megállapítására, valamint a nemzetgazdasági miniszter és a Magyar Államkincstár bevonásával ezen megalapozott kártérítési igények fedezetének biztosítására. A károsultakkal folytatandó tárgyalásokra a Belügyminisztérium egyeztető bizottságot hozott létre, amelynek tagjai a Nemzetgazdasági Minisztérium, a Belügyminisztérium, a Magyar Államkincstár és az Országos Rendőr-főkapitányság képviselői voltak.

A károsultak számát és a részükre kifizetett összeget évenkénti bontásban a Jelentés melléklete tartalmazza.

Az igények érvényesítésére rendelkezésre álló 5 éves általános elévülési idő 2011. október 23-ával lejárt, amelyre tekintettel új, bírói úton még érvényesíthető igények felmerülése nem valószínűsíthető. Erre figyelemmel a Korm. határozatban a Belügyminisztérium számára meghatározott feladat végrehajtása lezártnak tekinthető.

III. Következtetések

Az országgyűlési határozatban megjelölt kérdésekben tett intézkedéseket összefoglalva megállapítható:

1. A kifogásolt intézkedések kiadásáért és végrehajtásáért felelős vezetők közül 35 fő a rendőrség állományából eltávozott.

2.

a) Fegyelmi és büntetőeljárás következtében további 3 fő szolgálati viszonya szűnt meg. További egy fő fegyelmi elbocsátásáról hozott döntés még nem jogerős.

b) A 2006. október 23-ai budapesti rendőri biztosításban résztvevő, illetve a rendőri intézkedésekbe bevont vezetői és alparancsnoki állományból 2006 óta mintegy 192 fő távozott nyugdíjazással, közös megegyezéssel, illetve fegyelmi eljárás eredményeképpen. Ezekből az események során tanúsított magatartásával, viselt felelősségével összefüggésben a testület által kivetettek száma 96 főben állapítható meg.

3. Dr. Balsai István jelentésében a 2006. október 23-án történetekkel összefüggésben név szerint megemlített 26 vezető beosztású közül, több mint 60 százalékuk, azaz 16 fő már nem dolgozik a Rendőrségnél. Az állományban dolgozó vezetők közül azok dolgoznak továbbra is, akiknek területén erőszakos cselekmény elleni jogtalan fellépésre nem került sor.

KIMUTATÁS
a kártérítési kifizetésekről

	károsultak száma	kifizetés összege
2010. évben	131 fő	245.070.000.- forint
2011. évben	18 fő	25.500.000.- forint
Összesen:	149 fő	270.570.000.- forint